

觀塘區議會
社會服務委員會文件第 1/2011 號
(第 21 次會議：25.1.2011)

致觀塘區議會社會事務委員會

葉興國主席：

近日，樂華南邨發生悲劇，七旬拾荒婦因凌晨外出拾荒，獨留智障女兒於家中，其間單位發生火災，智障女兒未懂逃生吸入濃煙死亡。

事件引起社會對智障人士社會服務需求的關注，而據報導，現時約有七千人輪候入住殘疾人士院舍，為了紓緩服務需求，政府提出明年開始，三年內為官塘及屯門提供 540 個到戶服務名額，照顧在家居住的殘疾人士。

現本人動議於下一次社會服務委員會，邀請社會福利署介紹觀塘區現有智障人士的服務情況和區內需求，並增加區內的智障人士服務。

- 1.現時觀塘區內的智障人士服務需求如何？
- 2.現時區內的智障人士服務情況？
- 3.三年內會為官塘新增多少到戶服務名額？如何提供？是否能滿足區內需求？

社會服務委員會增選委員

劉礎慊、歐陽均諾

2010 年 10 月 11 日

觀塘區智障人士服務

1. 現時觀塘區內的智障人士服務需求如何？

根據社會福利署康復服務中央轉介系統(截至 2010 年 9 月 30 日)資料顯示，按居於觀塘區的申請者計算，可供智障人士申請的日間及/或暨住宿服務的輪候情況如下：

服務類別	輪候人次(觀塘)	輪候人次(全港)
展能中心 / 展能中心暨宿舍	92	1,088
庇護工場 / 庇護工場暨宿舍(非精神病康復者)	153	1,840

而住宿服務的輪候情況如下：

服務類別	輪候人次(觀塘)	輪候人次(全港)
嚴重殘疾人士護理院	31	381
嚴重弱智人士宿舍	203	2035
中度弱智人士宿舍	139	1378
輔助宿舍(弱智人士及精神病康復者)	126	1033

2. 現時觀塘區內的智障人士服務情況？

現時為觀塘區智障人士提供的康復服務主要分為日間訓練服務、職業康復服務、住宿服務及社區支援服務。日間訓練及職業康復包括-

2.1 展能中心

為弱智人士提供日間照顧、日常生活及簡單的工作技能訓練，讓他們在日常生活上更為獨立，準備他們更全面地融入社群或過渡往其他形式的服務或照顧。觀塘區現有 8 間展能中心，共提供 438 名額。

2.2 庇護工場

透過特別設計的工作訓練環境，為不同類別的殘疾而未能在公開市場就業的人士提供合適的職業訓練，以顧及他們因殘疾而引起的限制，讓他們學習如何適應一般的工作要求、發展社交技巧和人際關係，以及盡可能為日後投身輔助就業或公開就業作好準備。觀塘區現有 4 間庇護工場，共提供 656 名額。

2.3 輔助就業

輔助就業為殘疾人士提供就業支援，包括提供職業分析及就業選配、與就業有關的技

能訓練、在職訓練和督導，以及向各學員、其家屬及僱主提供與職業有關的輔導及意見，以便讓他們在共融的公開環境中工作。觀塘區有 4 間中心提供服務名額共 182 個。

2.4 綜合職業康復服務中心

透過特別設計的訓練環境，以顧及殘疾人士因殘疾而引致的限制，為他們提供一站式綜合而連貫的職業康復服務，讓他們接受工作訓練，發展社交技巧和經濟潛能，完成更進一步的職業康復培訓，為日後投身公開就業市場作好準備。位於觀塘區的循道衛理楊震社會服務處鯉魚門晉朗綜合復康服務中心提供共 170 個服務名額。

2.5 殘疾人士在職培訓計劃

為殘疾人士提供就業培訓、在職工作指導、就業見習、在職試用及就業後跟進服務，以加強殘疾人士就業能力，並透過提供工資補助金鼓勵僱主為殘疾人士提供就業機會。觀塘區現有 2 個單位提供共 48 個服務名額。

2.6 職業康復延展計劃

此計劃目的是為因年老或工作能力衰退而無法繼續日常工作訓練的庇護工場或綜合職業康復服務中心學員提供服務。服務內容包括維持工作能力的活動、社康及發展性節目及滿足學員健康及身體需要的照顧服務。觀塘區有 3 個單位提供 45 個服務名額。

住宿服務包括-

2.7 嚴重弱智人士宿舍

為缺乏基本自我照顧能力，並在起居及護理方面均需照顧的嚴重弱智人士提供家居式住宿服務。觀塘區有 5 個單位提供 230 個服務名額。

2.8 中度弱智人士宿舍

為可以自我照顧，但缺乏日常生活技能，而未能在社區獨立生活的中度弱智人士，提供家居式住宿服務。觀塘區有 3 個單位提供 150 個服務名額。中度弱智人士宿舍暨庇護工場或綜合職業康復服務中心，於觀塘區有 3 個單位提供 158 個服務名額。

2.9 輔助宿舍

為有能力過半獨立生活的殘疾人士，提供家庭式住宿服務，並在日常生活上提供有限度的職員協助。觀塘區有 2 個單位提供 38 個服務名額。

2.10 住宿暫顧服務

為殘疾人士提供短期住宿照顧，以讓他們的家人或照顧者得以在預先計劃的情況下稍作歇息(例如離港旅遊)或處理個人事務(例如接受手術)，亦可讓家人或照顧者暫時減壓調息。觀塘區有 11 個單位提供 23 個住宿暫顧服務名額，其中有 2 個單位提供 5 個日間暫顧服務名額。

社區支援服務包括-

2.12 殘疾人士地區支援中心

殘疾人士地區支援中心採取以地區為本的策略，為居住在社區的殘疾人士、其家人和照顧者提供一站式服務和支援。中心透過提供一系列的支援服務，強化居住在社區中心的殘疾人士的家居及社區生活技能，協助他們融入社區。中心並為殘疾人士的家人/照顧者提出訓練及支援，提昇他們照顧殘疾人士的能力，舒緩他們的壓力。觀塘區有 2 間中心現為 506 名殘疾人士(截至 2010 年 9 月 30 日)及其家人/照顧者提供服務。

2.13 殘疾人士社交及康樂中心

讓殘疾人士有機會參加及組織不同種類的活動，以滿足他們的社交、康樂及發展需要。觀塘區有 1 間為智障人士而設的社交及康樂中心。

2.14 健樂會

透過舉辦多種文娛康樂活動，讓義工、家長及弱智人士，一起策劃和參與，藉此提高弱智人士的社交技能及獨立能力，從而融入社會。觀塘區有 1 間服務單位。

3. 三年內會為觀塘新增多少到戶服務名額？如何提供？是否能滿足區內需求？

政府於 2010-11 年度的財政預算案中撥款推行一項為期三年的嚴重殘疾人士家居照顧先導計劃，為居於社區及正輪候嚴重殘疾人士資助院舍的殘疾人士，提供以家居為本一系列的綜合照顧及護理服務，包括個人照顧、護理及訓練需要等，以加強對這些最需要幫助的弱勢社群及其家人的支援。在輪候冊上，以登記居於觀塘區及屯門區的嚴重殘疾人數最多，所以政府率先於觀塘及屯門兩區推行此計劃。在未來三年計劃將服務 540 名居於觀塘區，並正在輪候嚴重弱能人士宿舍、嚴重肢體傷殘人士宿舍及嚴重殘疾人士護理院的嚴重殘疾人士。觀塘區的營辦機構為基督教家庭服務中心，先導計劃將於 2010 年度第四季開展。

此服務將以配套綜合到戶服務模式推行，內容包括-

- ◆ 個人照顧服務
- ◆ 接送服務
- ◆ 職業治療/物理治療康復訓練服務
- ◆ 護理服務

社會福利署
觀塘區福利辦事處
二零一一年一月